Alternatif Regresyon Metotlar:

Bu boéliimde, normal dagilim varsayimindan sapmalara ve aykir1 degerlere karsi robust olan

alternatif regresyon metotlar1 tanitilacaktir.

1. Wald Metodu:

Adim 1. x; degerleri kiiciikten biiylige dogru siralanir.

Adim 2. x;y’lere karsilik gelen y; degerleri (concomitant olarak adlandirilir) belirlenir ve

X (i) lerin kargilarina yazilir.

(x(i)'y[i])1 i=12,...n

Adim 3. (x(i), y[i]) verileri iki gruba ayrilir. Gruplar esit hacimli olmalidir. Bir bagka deyisle,

n cift sayrve m = % olmalidir.

1. Grup: (x(l),y[l]), e (x(m),)’[m])
2. Grup: (X(m+1);3’[m+1])' Sy (X(n):Y[n])

Wald metodunda, egim
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by,

olarak ve kesim noktasi,

olarak tanimlanir. Burada,
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olarak tanimlanir.

Wald metoduna dayali olarak elde edilen regresyon denkleminin tahmini
yw,i = aw+wai , i = 1,2, e, n

seklinde ifade edilir.

Bartlett Metodu:

Bartlett metodu, Wald metoduna benzer bir yontemdir.

Veriler esit hacimli olmasma gerek olmayan Alt, Orta ve Ust grup olarak adlandirilan iig

gruba boliniir.

Burada, n = n; + n, + n,, dirve

ny: Alt gruptaki gézlem sayisi

n,: Ust gruptaki gdzlem sayis1 ve

n,,: Orta gruptaki gozlem sayisi

olarak tanimlanir.

Regresyon denkleminin egimi ve kesim noktasi Bartlett yonteminde

bB = _u;JjL ve
Xu—XL

ag =y — bgx

olarak tanimlanir. Burada, regresyon dogrusu Alt ve Ust gruplarin ortalamalari olarak ifade

edilen (x,, ¥;) ve (X, y,,) noktalar1 kullanilarak elde edilir. Bu ortalamalar,
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esitlikleri yardimiyla hesaplanir.

Bartlett metoduna dayali olarak elde edilen regresyon denkleminin tahmini

¥pi=agtbpgx;, i=12,..,n

seklinde ifade edilir.

Veriler asagida gosterildigi gibi 3 gruba boliiniir.

n=3k  n=3k+1 n=3k+2
k k k+1

k k+1 k

k k k+1

3) Theil Metodu (Median of Pairwise slopes)

Her bir veri ¢ifti i¢in egimler

esitligi yardimiyla hesaplanir.

nn-1)

Burada, .

tane egim (b;;) degeri hesaplanir. Hesaplanan egimlerin medyani

by = medyan{bij}

bulunur ve bu medyan degeri kullanilarak kesim noktasi

ar = medyan{y; — byx;}



esitligi kullanilarak elde edilir.

Sonug olarak Theil metoduna dayali olarak elde edilen regresyon denkleminin tahmini
}’;T,i = aT‘l‘bTXi y l = 1,2, v, n

seklinde ifade edilir.

Not: Bu yontemde tiim x;’lerin birbirinden farkli oldugu varsayilir.

Ornek: Asagidaki veriler igin,

a) Wald

b) Bartlett

c) Theil
metotlarin1 kullanarak regresyon denklemini tahmin ediniz.

X Y

8 62

9 80
10 72
12 70
14 95

24 120
26 110
28 115
31 125
37 130

a) n=10
Veriler her biri 5 gozlem igeren 2 gruba bdliiniir. Buradan, regresyon denkleminin egimi ve

kesim noktasi sirasiyla

et 4y10) =i+ --+ys)  600—-379

_ - = 2.376
w (x6+...+x10)—(x1+"'+x5) 14’6_53

Ve



ay, =y — byx

=979 —2.376(19.9)

=50.618
olarak hesaplanir. Burada,
L Yi

y=——=979
Y=

x.
g=2%_ 199

n

dir.
Regresyon denkleminin tahmini

= Jwi = 50.618 + 2.376x;

olarak elde edilir.

b) n=10 (3k+1)
k-3
k—4 seklinde veri seti iige boliiniir.

k-3

Ust ve Alt gruplar icin gerekli ortalama degerleri

10 .,
g, = %y‘ = 123.33
3 .
g, = 2211 _ 7933
3
_ Z'lggx'
Xy = lTl = 32
- _ l'3=1xi —9
L 3

olarak elde edilir. Bu ortalamalar kullanilarak regresyon denkleminin egimi ve kesim noktasi

sirasiyla



= 2.26

Vu—yL  123.33-71.33
bB = = — =
Ty—TL 32-9

Ve

ag =y — bgx

= 97.9 — 2.26(19.9)

= 52926
olarak hesaplanir. Burada,

LYi
y =——=979
=70

X
X =——=199
=T

dir. Regresyon denkleminin tahmini
= Jp; = 52.926 + 2.26x;

olarak elde edilir.

c) n=10 tane gbzlem oldugundan n(nT_l) = 12—'9 = 45 tane egim hesaplanir. Bu egimler

asagidaki tabloda gosterilmistir.

j by; bz; b B bs; B by be; b
1

2 18

3 5 -8

4 2 -3.33 -1

5 55 3 5.75 125

6 3.62 2.67 3.43 4.17 2.5

7 2.66 1.76 2.37 2.86 1.25 -5

8 2.65 1.84 2.39 2.81 1.43 -1.25 2.5

9 2.74 2.04 2.52 2.89 1.76 0.71 3 3.33

10 2.34 1.78 2.15 2.4 1.52 0.77 1.82 1.67 0.83

Bu egimlerin medyani

by = medyan{bl-j} = b(z3) = 2.39

regresyon denkleminin egimidir. Bu medyan degeri kullanilarak kesim noktasi



ags) + ag)

ar = medyan{y; — byx;} = medyan{a;} = = 48.09

olarak hesaplanir. Burada, a;=y; — brx; degerleri agsagidaki tabloda gosterildigi gibi elde

edilmistir.

Yi — brx;
42.88
58.49
48.10
41.32
61.54
62.64
47.86
48.08
50.91
41.57

Regresyon denkleminin tahmini

Pri = 48.09 + 2.39x;

olarak bulunur.



